

El Clamor de la Democracia

Precios de suscripción: En Castellón, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redacción y Administración, Constitución, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia política se dirigirá al director, Constitución, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico.
Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se publica los jueves y domingos

NARANJOS COMUNES, MANDARINES Y DE LA SANGRE.

En la calle de Eumedio, número 9, darán razón de tres magníficos planteles injertados en Marzo último, que hay de venta en un huerto próximo á Valencia.

Son recomendables por lo bueno y escogido de las simientes.

LA SITUACION.

Por más que haya quien se empeñe en sostener lo contrario, harto se nos alcanza que la actual situación se halla en sus postrimerias.

Natural es que así suceda, pues los desaciertos de muchos de los hombres que la constituyen son tantos y de tal magnitud, que en vano nos propondríamos detallarlos todos en los estrechos límites de un artículo.

No obstante, algo de lo que está en la conciencia pública debemos decir, siquiera sea para justificar el descontento que reina en todas las clases; desde las que poseen el capital, hasta las que, para fomentarlo, practican rudo trabajo, y lo diremos sin que nos detenga ningún género de consideraciones, pues para nosotros, ántes que todo, estuvo y estará el cumplimiento de nuestra misión.

Esta no es otra que la de ponernos siempre de parte de quien sufre, impulsados por el deseo de que á favor de nuestras excitaciones, se remedien sus necesidades; y como en este caso, el paciente es el país, á su lado estamos, ansiosos de ver mejorada la suerte á que le han reducido las torpezas de la reacción desenfrenada.

La situación, ó mejor dicho, los hombres que en ella imperan, han preferido la intranquilidad á las actitudes benévolas, que permiten desarrollarse á la sombra de la legalidad, beneficiosos principios de escuela á favor de los cuales puede conseguirse la educación política tan necesaria á los pueblos; y de semejante manera de proceder, ha surgido lo que por regla general ofrecen todos los sistemas, cuyo sostenimiento se debe á la fuerza.

Las ideas que informa el espíritu del siglo en que vivimos, abriéndose paso

entre los hombres que verdaderamente sienten los infortunios del país, van estrechando las distancias que á aquellos separa, poniéndolos á todos en perfecta inteligencia, merced á la natural atracción; y, de este modo, fundiéndose las voluntades en un mismo molde, alentados unos y otros por el patrio sentimiento, la regeneración de nuestro abatido pueblo ocurrirá por último, sin que hayan bastado impedirlo las medidas arbitrarias y de restricción que informan todos los actos de la política de la restauración.

Hasta cuándo prolongará ésta su existencia *no podemos decirlo*; pero lo que está fuera de toda duda es que se halla en la agonía y que morirá, al fin, víctima de sus torpezas.

EN HONOR DE RUIZ ZORRILLA.

La asociación de alianza latina *L'Alouette*, cuyo presidente de honor es Victor Hugo, celebró un banquete en París en la noche del 20 de Octubre. Este banquete, al cual asistieron literatos y periodistas de Francia, de Italia, de España y de Portugal, fué presidido por nuestro amigo y compatriota don Ernesto García Ladevese. Entre los convidados hallábase el erudito Reade, el crítico Sime, el director del semanario internacional *Paris Roma*, señor Cunty, los literatos Thianriere y Augusto Sauliere, el viajero Eschenauer, que ha publicado un libro sobre España; Penel de *La République Française* y otros no menos conocidos tanto en la prensa parisiense como en la extranjera.

El señor García Ladevese inauguró los brindis pronunciando uno entusiasta en honor de don Manuel Ruiz Zorrilla, á quien llamó «la esperanza de la presente generación española.» Un trueno de aplausos acogió estas palabras, y á petición de Mr. Edmond Thianriere la reunión acordó comunicar la expresión de su entusiasmo al ilustre desterrado de Londres.

EL CISMA DE ROMA.

Los escomulgados fundadores de la iglesia disidente de San Pablo, en Roma, han dirigido al pueblo italiano una enciclica en contestación á la del cardenal vicario. Los jefes de la nueva Iglesia que se titula «Católica italiana» y que está llamada á transformar el culto en aquella

nación, llámanse monseñor Juan Bautista Savarese, monseñor el conde Enrique de Campello, el sacerdote Felipe Cicchetti Suriani y el fraile Andrés d' Altogene Capuo. Es una protesta energética y viva contra la Curia Romana, donde muy habitualmente los cuatro adversarios del Vaticano hacen vibrar la nota patriótica.

«Solo cuando la superstición del Vaticano, dicen, debiese eternamente pesar sobre el pecho de los italianos, debería Italia, por la fuerza inexorable de la lógica, abjurar de la ciencia, maldecir de la libertad, renegar de los fueros de la razón, renunciar á las pacíficas evoluciones de la vida pública, resignarse á una condición degradante dentro de la civilización, maldecida por los Papas infalibles y condenada por el Sillabus.»

Los cuatro se separan definitivamente del papado: sostienen que el papado no es institución divina porque todos los obispos son iguales y tienen igual autoridad, sean de Roma, de Constantinopla ó de Reggio. Y prosiguen:

«Así como se ha juzgado imposible la armonía entre la civilización y el papado después que este buscó el apoyo de la fatal Compañía, así también nos parece á nosotros posible y cierta la armonía de la ciencia y de la libertad con la iglesia universal, fundada por Cristo. La iglesia romana, según el apóstol Pablo, no es la raíz, como él creía en los principios de su conversión, sino una rama y ésta aun no natural, sostenida por el tronco único, el cual puede, cuando perjudique al árbol, cortarla.»

Dadas estas declaraciones, de esperar es que lleven rayos sobre los cuatro protestantes.

En este documento se mantiene el derecho de orar en italiano, por cuanto no es razonable usar la lengua latina que no es popular. Y concluyen:

«Nuestra bandera es honrar al jefe augusto la nación por deber de religión y por deber de ciudadanos; sobre todo por amor á la patria que, después de Dios, resume todos nuestros amores, y en la cual hemos nacido por Divina Providencia hombres y ciudadanos, ántes todavía de ser hijos de la Iglesia.»

Este manifiesto es una declaración de guerra al Vaticano. Preparémosnos á asistir á la batalla.

Monseñor Savarese anuncia ya la publicación de un opúsculo con este título: *La excomunión de una idea: respuesta al cardenal vicario de Roma.*

LA SEÑORA DE RUIZ ZORRILLA.

De una carta que del distinguido publicista emigrado señor Guinard de la Rosa, residente en Londres, copiamos los siguientes párrafos:

«La presencia de la señora de Ruiz Zorrilla en *Cecil-House*, es la gran novedad que ofrece esta nueva emigración. Era ya necesaria su vuelta al extranjero. El cuidado de su esposo, el orden de la casa, la reclamaban urgentemente. Ella es hoy la providencia del proscrito. Ya no más la vida del huésped, el hogar errante, la frialdad ó la interesada olediosidad de los extraños. En adelante, el hogar propio y ante el fuego de la chimenea, y en el umbral de la casa la sonrisa de la esposa.

Y no esto solo la señora de Ruiz Zorrilla. No es solo la esposa, el corazón que sirve de apoyo á otro corazón en las tristezas de la vida; es también la voluntad que robustece otra voluntad, es el ánimo que da aliento al ánimo.—Tiene más pasión política que yo—dice muchas veces nuestro amigo.

Y en efecto, es el comentario vivo de los actos y palabras de su esposo. En el torbellino de la vida política ella, invisible para el mundo, va delante señalando los escollos del camino. Recuerda los detalles todos de la travesía, y como no está ofuscada por la brega de la acción que distrae al esposo, estudia en silencio á los hombres y los penetra hasta la médula con la nerviosa y rápida ojeada propia de la mujer. Cuando ella dice: *¡desconfía!* es seguro que la traición anda cerca.

Sus juicios respecto de los hombres públicos y de los sucesos pasados van mezclados de ironía tan amarga como merecida. Reproduce con gracia los lados ridículos de algunos personajes conocidos y los subraya con sonrisa despiadada. Su indignación termina siempre por una anécdota de la que sale el enemigo en caricatura.

Pero esta buena y espiritual señora, tiene momentos de honda melancolía que no pasan desapercibidos para su esposo. Suele nublarle su alma con el recuerdo de España. Allí tiene, en Burgos, una madre anciana que cuenta 84 años. El invierno se aproxima, las nubes cargadas de lluvia pasan rasando la tierra; tiemblan las ramas de *Cecil-House*, á impulsos de ráfagas cada vez más frías, ligeros copos de niebla flotan en las lontananzas de los parques y los que tienen padres ancianos piensan en los rigores de Enero.

Por fortuna, la madre de la ilustre señora está

LA HIJA MALDECIDA. 177

unas mejillas descarnadas y la mitad de una frente surcada de arrugas.

En cuanto á su edad, hubiera sido difícil fijarla; pero á juzgar por el vigor de su mirada podían dársele apenas sesenta años.

III.

EL MENDIGO.

A la vista de aquel hombre, que iba á turbar su inocente ocupación, la primera impresión de Blanca fué de terror, y si éste no la hubiera clavado en su sitio, de seguro hubiera echado á correr.

Sin embargo, al terror sucedió un sentimiento de curiosidad; contempló al anciano, que á su vez la miraba con interés, y su mirada benévola y dulce tranquilizó á la joven, que no vió en él más que á un desgraciado.

Entonces, en lugar de huir se acercó hácia él; el mendigo se acercaba también y estuvieron en breve uno junto á otro.

—¿Os he causado miedo, hermosa señorita?—dijo aquel hombre.

—Sí, un poco—dijo la joven, aun mal repuesta del susto.

—No esperabais encontrar un desgraciado como yo por estas cercanías!... Perdonad, señorita, y no tengais miedo; yo no hago mal á nadie.

176

LA HIJA MALDECIDA.

ribera empezó á formar su ramillete de flores silvestres; rumores lejanos venían en el aire cargados de perfumes; el sol apareciendo detrás de una montaña inundaba ya el valle con sus rayos. Zumbaban los insectos, cautaban las aves y revoloteaban las mariposas de flor en flor.

Encantada, olvidada del mundo entero, Blanca corria ó se paraba, mientras su ramillete iba creciendo entre sus manos.

De repente lanzó un grito de sorpresa, casi de terror.

Un hombre había aparecido delante de ella, y su aspecto no tenía nada de tranquilizador.

En una mano tenía un toco cayado y en la otra un sombrero grasiento, agujereado, que habria sido gris hacia algunos años y cuyo color al presente era indefinible. Su pantalón remendado estaba desgarrado en muchos sitios; su chaleco iba atado en vez de llevar botones, y su calzado deteriorado dejaba ver en muchos sitios sus pies desnudos. Al rededor de su cuello un harapo azul tenía pretensión de ser corbata y un saco de cuero que parecia desocupado veíase á su espalda en forma de zurrón; largos cabellos grises, casi blancos, caían sobre sus hombros ocultando su cuello y circundaban su rostro pálido, terminado por una barba inculta y gris que caía hasta la mitad de su pecho, dejando ver entre ella y el sombrero,

LA HIJA MALDECIDA. 175

—¿Me está acaso prohibido hablarla? No creo haber faltado al respeto que la debo.

—¡Mil rayos!—dijo Rouvenat con violencia,—si os hubierais atrevido á faltarla, tengo yo muy buenos puños para ponerlos á la puerta de la granja.

Francisco palideció y dijo con ironía: —Me parece que mi tío Mellier puede mandar aquí un poco más que vos.

—Sé quién es Santiago Mellier, y sé quién soy yo; sé que no sois un criado cualquiera, y por eso he consentido en recibirlos aquí, pero á la primera palabra mal sonante que os permitais con la señorita Blanca, hareis vuestra maleta é ireis á reunirlos con vuestro padre á los Vosgos.

—Creo que no tenéis el derecho de impedirme hablar á la señorita Blanca.

—Os equivocais, le tengo.

—Mis intenciones son rectas, deseo que Blanca sea mi mujer.

—Blanca no os quiere.

—Eso lo veremos.

Rouvenat sintió que la cólera le dominaba, cogió al joven por ambos brazos, y sacudiéndole fuertemente, le dijo:

—Ni tú, ni ninguno de los que la han pedido, ni ninguno de los que la pidan, será marido de Blanca.

—¿Qué me importan los otros? Yo me ocupo solo de mí. Además, no sé por qué mi tío

dotada de salud admirable, pero ¿hay alguna consideración capaz de tranquilizar el corazón de una hija? La heroica señora tuvo que elegir hace dos meses entre el esposo emigrado y la anciana madre: dura fué la lucha, dolorosísima la incertidumbre. Venció el esposo, pero nadie puede impedir que por la ley natural lo que constituye su ventura, sea causa de su tristeza. La esposa sonríe, pero la hija llora.»

NI MEDICO NI CONFESOR.

Un prelado francés, el obispo de Poitiers, acaba de enviar á Roma tres consultas sobre tres puntos que le parecían oscuros; hélos aquí: Primera pregunta del obispo: ¿Puede un médico asistir á un duelo con el solo fin de curar las heridas que del combate resulten, sin incurrir en excomulgación? Respuesta de la corte pontifical:—No: el médico que tal hiciere será excomulgado. Segunda pregunta: ¿Puede dicho médico, sin asistir al duelo, hallarse en un lugar próximo, por si los combatientes necesitan su auxilio? Respuesta:—No: será excomulgado. Tercera pregunta: ¿Puede un confesor asistir en iguales condiciones á los duelistas? Respuesta:—No: será excomulgado.

Que los duelistas no lo olviden: la iglesia no les concede ni médico ni confesor.

POLITICA MENUDA.

Recuerda *El Porvenir* que llevamos ya nueve meses de conservadores.

Esto, induce á creer, que lo que salga de todo esto, tendrá condiciones de viabilidad y de robustez.

Falta hace.

El Noticiero dice que se ha quedado con los telegramas de Bélgica, más frío que un sorbete: «Aguardemos, dice, á que nos saquen de duda los acontecimientos, porque es lo cierto que en la actual situación del mundo político, se suceden las sorpresas y marcha uno de asombro en asombro, sin saber, como decía el otro, en qué pararán estas misas.»

Estas, como aquellas y las de más allá, pararán en donde paran todas las misas.

Cuando el país diga á los conservadores:

¡Misa está.

Como quien dice: caballeros, se acabó lo que se daba.

Discurriendo *El Eco Nacional* sobre las benevolencias republicanas cree que serían convenientes porque es indudable:

«Que el partido republicano es todavía poderoso en España y cuenta con elementos asaz valiosos para que ningún político experto se atreva á despreciarlos.»

¿Que es todavía poderoso?

El colega habrá querido decir que es cada día más poderoso.

En la conferencia que en la noche del 26 dió el señor Becerra en el Círculo izquierdista, dijo: «Que si el gobierno enviara á las islas Ma-

rianas á los generales Serrano y Lopez Dominguez, no faltaria quien los devolviese á su patria.»

Y sobrarian Becerras que imitarían á Ayala.

Se asegura que el conde de Toreno está en disidencia otra vez con el señor Cánovas.

¡De nuevo esos señores con los ceños adustos...!

¡Estos conservadores no ganan para sustos!

Informes de un diario nocturno:

«Anoche, á la salida de los teatros, se comunicaban algunas personas al oído una noticia que debía de ser de sensación, según la cara que ponían los que la escuchaban.

A última hora el secreto era un secreto á voces y hoy le trasparenta algún diario de la mañana.

—Ruiz Zorrilla está en la frontera.

—¿Sabe usted? Está en la frontera.

—¡Oh! ¡En la frontera!

Y hubo ciudadano pacífico que se retiró á su casa muy intranquilo.

Nosotros, que por razón de este oficio no podemos descansar hasta depurar el origen de las noticias, de averiguación en averiguación, nos encontramos nada menos que con una fuente oficial.

Un conde de gran influencia en las regiones oficiales y muy al tanto de la política, le comunicó la nueva con gran secreto en el teatro Real á un ex-subsecretario fusionista.

Y de aquí partió la noticia.»

Y replica *El Liberal*:

«Como siempre.

Toda noticia de carácter alarmante es siempre de origen oficial.

¿A qué obedece este singular empeño de los conservadores?

¿No son bastante alarmantes por sí solos?»

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

En el recurso de casación interpuesto por el fiscal de su majestad de la Audiencia de esta circunscripción, contra la sentencia absolutoria que recayó en una de las causas contra el director de *El Clamor*, don Francisco Gonzalez Chermá, el Tribunal Supremo ha declarado «haber lugar al recurso»; y en su virtud, condenar á dicho señor á la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

Sentimos vivamente el percance que acaba de sufrir nuestro compañero en la prensa, esperando que sufrirá con resignación las flaquezas de nuestros conservadores.

Tras las amarguras de la pasión suceden siempre las venturas de la Pasena.

Y ésta será para los conservadores la trompeta del Apocalipsis.

En la madrugada de ayer y en la parroquia iglesia de San Andrés (Valencia), se unieron en lazo indisoluble nuestro querido amigo y correligionario el joven y distinguido abogado don Fernando Gasset y la bella y virtuosa señorita doña Ramona Solís.

Que una inacabable luna de miel presida el himeneo de tan venturosa pareja.

La audiencia de San Mateo ha dictado fallo absolutorio en la causa que se le seguía por supuestos abusos electorales, á don Miguel Beltran, alcalde de Chert.

Escriben de Alcalá de Chisvert, que el valle, la parte más honda está convertida en una profunda laguna, á consecuencia de las lluvias de estos últimos días.

En uno de los días de la presente semana celebrará el ayuntamiento sesión extraordinaria para resolver definitivamente sobre la cuestión del teatro.

Veremos lo que sale ahora.

A las ocho de la noche de hoy, jueves, tendrá lugar en el teatro del Nuevo Casino la primera función, poniéndose en escena el drama en tres actos y en verso *El celoso de sí mismo* y el juguete valenciano *Matasiete Espantaoscho*.

El capitán general de Sevilla, ha negado el permiso solicitado para que concurrieran las bandas militares á la serenata y banquete dispuestos en obsequio del general Lopez Dominguez.

En la tarde del pasado domingo tuvo lugar en la plaza de toros la quinta función por la brillante compañía que dirige el señor Milá, siendo muy aplaudidos todos los artistas en los arriesgados ejercicios que ejecutaron.—Una tarde bonancible hizo que fuese muy feliz la ascension del globo *Villa de Paris*, en el que subió, además del aeronauta, joven señor Pascual, el conocido peluquero de esta ciudad señor Colon.

En la madrugada del lunes los marineros de nuestra playa pescaron á tres millas de la costa dos tiburones de grandes dimensiones. Uno de ellos, el más pequeño, fué embarcado para Valencia, y el otro, que mide cuatro metros y medio, lo compró el señor Milá, director de la compañía ecuestre, por la cantidad de 150 pesetas.

Segun nuestras noticias dicho tiburón lo había adquirido ya el instituto provincial por la cantidad de 60 pesetas, y en su virtud el señor Milá, desfilando galante á los deseos de dicho centro de enseñanza, se lo cederá despues de exhibirlo por algunos dias en la plaza de toros.

Llamamos la atención de los agentes del ayuntamiento acerca del abuso que cometen los vecinos de la calle de la Magdalena, esparciendo por la acera y aun por el arroyo, maíz y habichuelas, obligando á los transeúntes á discurrir por los lodazales que se forman en dicha calle los dias de lluvia.

Se va aproximando el día de la reunion de la diputacion provincial.

Aunque suponemos que la eleccion de cargos y nombramiento de la permanente y de-

más comisiones, se arreglará como en familia ó merienda de negros, no por eso han de traspasarse las ambiciones y tendencias de cada Oliver, y de cada Bueso, y de cada Grangel; y cuando todo se normalice, probablemente tendrán los señores diputados que ocuparse de asuntos de muy vital interés, confiados á su resolucion.

Con este motivo, tendremos ocasion de apreciar el patriotismo, celo, interés, y diligencia de los padres de la provincia, siempre dispuestos al sacrificio en bien de sus electores, electoreros tíos, sobrinos y otros colaterales de reconocida influencia en Borriol, Alcora y Cuevas de Viuromá.

En la noche del pasado domingo, despues de acalorada disputa en una casa de la calle de Caperó, salieron desafiados dos jornaleros, y sacando las navajas uno de ellos infringió á otro una herida de escasa gravedad.

El agresor fué aprehendido y encerrado en la cárcel y el lesionado conducido al hospital. Del hecho entienden los tribunales.

El ministro de la Guerra, segun el «Diario de Badajoz» ha mandado reconcentrar en aquella plaza todas las fuerzas militares del distrito de Extremadura. Se ignora con qué objeto.

Puede ser que se trate de evitar la fuga del cabezalla Maceo.

Dice «El Clamor»:

«Parece que empieza á removerse otra vez el tan manoseado expediente de la construcción de un teatro.

Mucho nos alegraríamos que en esta cuestión pudieran aunarse los diferentes criterios que existen en la corporacion municipal, pues de lo contrario, nos parece que tendremos expediente para muchos años y teatro para..... nunca.»

Como quiera que la construcción de un teatro en esta ciudad se halla sobre toda pequeña quimera, con el colega, excitamos el interés de nuestros concejales, interesados, más que nadie, por el buen nombre de la poblacion que administran.

Nosotros, en nuestro deseo vehemente de que Castellon cuente con un teatro digno de una capital, caso de formar parte de la corporacion municipal no titubearíamos en suscribir cualquiera proposicion que tendiese á la realizacion inmediata de tan importante mejora.

El pasado martes se celebró en Vinaroz el aniversario de las victimas inmoladas en los campos de Alcanar, á cuyo acto asistió una parte del municipio y las corporaciones civiles y militares.

Dice «El Manifiesto» de Cádiz:

«Segun nos escriben del Puerto de Santa Maria, el domingo de la pasada semana salió una procesion de San Francisco con un fraile de la citada orden al frente, dando gritos de ¡viva la

Mellier me la ha de rehusar; creo que la merezco.

—Eso segun.

—Hoy por hoy creo que no es más rica que yo: si puede contar con una parte de la fortuna de mi tío Mellier, mi padre y yo, si vos no os oponéis, tenemos derechos que valen más que los suyos.

Rouvenat, con la mirada encendida, pálidas de ira las mejillas, cruzó los brazos y exclamó:

—¿Tantos como los suyos? ¡Por lo ménos eres franco! Hace ya mucho tiempo que yo conocia tu pensamiento. La fortuna de Santiago Mellier es lo que codicias tu padre y tú... desde la primera visita vuestra la comprendí. Lucila ha desaparecido, os habeis dicho; Lucila ha muerto, todo lo que tiene Santiago Mellier es mio; y en el temor de que Santiago pueda otorgar á Blanca por un testamento todo lo que posee, tu padre ha dicho: es preciso que Blanca sea mujer de Francisco, y hé aquí porque has venido á la granja, hé aquí porque te he recibido en ella de mala gana y solo por no contrariar los deseos de Santiago... ¡El cálculo de tu padre y el tuyo os hacen honor! Sabeis discurrir, solo que Blanca no será tu mujer, ni tu padre ni tú obtendreis un solo escudo de la fortuna de Santiago Mellier: ténlo presente.

—Es decir—repuso el joven con despecho mal disimulado—que sereis vos el honrado

Pedro Rouvenat, quien nos hará desheredar á nosotros, sus legítimos parientes?

—Pedro Rouvenat no tiene que dar cuenta á nadie de lo que dice ni de lo que hace; además lo aguarda todo de la justicia de Dios.

—La vuestra es algo dudosa.

—¿Por qué?

—Porque sin duda teneis intenciones que conoceremos algun dia. Preciso será, al fin y al cabo, que sepamos qué razon teneis para erigiros en protector de la hija de un presidiario.

A estas palabras, que envolvian un ultraje para Blanca y para él, Rouvenat se cegó, la sangre subió á sus ojos, golpeó sus sienes, y su mirada tuvo un destello siniestro.

—¡Miserable!—dijo con ronco acento.— ¡Una palabra más, uno sola, y no respondo de mí!

—Nada más tengo que decir—dijo el joven Parisel con tono sarcástico.

Y se alejó, temiendo sin duda, á pesar de su audacia, que la pesada mano de Rouvenat cayese sobre él.

—¡Ah... víbora venenosa!—murmuró Pedro, por fin has dejado caer la máscara...; ¡no te perderé de vista, y si tratas de morderte, te aplastaré como á un reptil!

Mientras esto pasaba en el patio de la granja, Blanca, alegre, risueña, aspirando el aire del campo y de la libertad, corria por la pradera, atravesó el puente y siguiendo la

—Ya lo veo. No sois malo, sois desgraciado, ¿no es verdad?

—¡Oh, sí, muy desgraciado!

—¿Y pedis limosna?

—¿Qué he de hacer para no morir de hambre?

—Es raro que yo no os conozca, porque conozco á todos los pobres del país.

El anciano pareció vivamente impresionado.

—Eso prueba que no se dirigen á vos en balde,—murmuró.

La joven bajó los ojos con modestia y el anciano continuó conmovido:

—No hay más que miraros para comprender que sois tan buena como hermosa. No me conoceis porque no soy de este país; vengo de muy lejos siguiendo el curso del rio, esta mañana, sintiéndome fatigado, me he sentado al pié de uno de esos sauces; he comido un pedazo de pan empapado en agua y me he quedado dormido: al despertar os he apercibido, os adelantabais hácia mí cogiendo flores y me parecisteis un ángel. Creo, señorita, que á quien os acerqueis le llevaréis la dicha.

—¿Y teneis aun mucho que andar?

—No tal, llegaré ya muy pronto.

—Si quereis venir conmigo hasta la granja, que está aquí cerca, ved, aquella casa grande, almorzareis y descansareis un rato antes de seguir vuestro camino; allí hay

religion! ¡Viva pa-rey!

Este acto no cuando se conoció Papa-rey! y fué chiquillos y bea-

Si hubieran g Hubieran ido

O fusilados p

Ha quedado pitan teniente g de Vinaroz, nues Tejero, al regi nuevo repuesto e dad desempeñab

«La Publicic con sentida frase rora», indicando derecho á cierta vecindario lo tier sueño las criteri acto religioso.

Y ya que de es fe en el espíritu et resplandee entre mos hacer mérito en la tarde del s noticias, recorrer ciudad, cantando tes los pasos más

Es de alabar e tanos. Hormigui restaurar el «Ro

tas resistencias g miedo, les hizo d han cedido á la y de hora, se ej igual al «Rosari Fáciles que ac

«El Mercanti blica los siguiente

«Madrid 28, l del periódico ext que hace un red entrevista que t Ruiz Zorrilla.

Segun el referi rilla hizo un juic cion de España.

Cree que la sa la únicamente la Dice que el señ

mo ruso y el socia

Añade que su hasta los conserv

la forma de gobier

El señor Zorrill ra la Constitucion

ña á luchar pacifi

Añade que desd tá sujeta al fana

tismo, y que única

cracia.

Cree que se p Estado.»

«Madrid 28, 11

cia de España cree encuentra en Burde

El dia 26 fallec gado don Segundo

Ha sido destit Segorbe nuestro q tinguido comandat Francia.

Llamamos la respectiva del ay mentable abandon terio. De uno de miento se ha desp y algunos de parti

Tambien el canit to se halla casi in el punto que lo atr

Sobre las diez lunes, frente al ca despues de acalora manos.—La oport transeúntes impidi tados contendientes

En la mañana vino abajo una ca sepultando á tres esta ciudad, los cu combros.

religion! ¡Viva San Francisco! ¡viva el Papa-rey!

Este acto no se impidió por la autoridad, cuando se consintió se diera el grito de ¡viva el Papa-rey! y fuera contestado por infinidad de chiquillos y beatos.

Si hubieran gritado ¡viva la República! Hubieran ido a presidio.»

O fusilados preventivamente. Ha quedado sin efecto el traslado del capitán teniente graduado del cuadro de reserva de Vinaroz, nuestro estimado amigo don Manuel Tejero, al regimiento de Navarra, siendo de nuevo repuesto en el destino que en dicha ciudad desempeñaba.

«La Publicidad», de Barcelona, censura con sentida frase el ridículo «Rosario de la Aurora», indicando que si bien los católicos tienen derecho a ciertas manifestaciones, también el vecindario lo tiene a que no le interrumpan el sueño las griterías ruidosas de los asistentes al acto religioso.

Y ya que de este hecho revelador de la gran fe en el espíritu y veritate del divino Maestro que resplandece entre ciertas gentes, tratamos, debemos hacer mérito también de otro rosario, que en la tarde del sábado próximo, según nuestras noticias, recorrerá las calles principales de esta ciudad, cantando a voz en cuello los concurrentes los pasos más selectos del repertorio.

Es de alabar el celo de nuestros ultramontanos. Hormiguillas incansables, maquinaron restaurar el «Rosario de la Aurora», y ciertas resistencias gubernativas, y un tantico de miedo, les hizo desistir de su empeño. Más no han cedido a la realidad: cambiado de nombre y de hora, se ejercitarán en cosa parecida o igual al «Rosario de la Aurora».

Fácil es que acabe como el de ídem.

«El Mercantil Valenciano» de ayer publica los siguientes telegramas:

«Madrid 28, 10-45 noche.—La prensa copia del periódico extranjero El Pall Mall, el relato que hace un redactor de este periódico, de la entrevista que tuvo en Londres con el señor Ruiz Zorrilla.

Según el referido redactor, el señor Ruiz Zorrilla hizo un juicio severo y fatal de la situación de España.

Cree que la salvación del país puede lograrse únicamente la democracia republicana.

Dice que el señor Zorrilla rechaza el nihilismo ruso y el socialismo alemán.

Añade que su programa podrían aceptarlo hasta los conservadores ingleses, exceptuando la forma de gobierno.

El señor Zorrilla dice, que si se restableciera la Constitución de 1869, regresaría a España a luchar pacíficamente por su ideal político.

Afirma que en España solamente hay republicanos y carlistas.

Añade que desde el reinado de Felipe II, está sujeta al fanatismo religioso y al despotismo, y que únicamente la salvará la democracia.

Cree que se preparan en España golpes de Estado.»

«Madrid 28, 11-40 noche.—La Correspondencia de España cree que el señor Ruiz Zorrilla se encuentra en Burdeos.»

El día 26 falleció en esta ciudad el abogado don Segundo Isaac Garcés.—R. I. P.

Ha sido destinado al batallón reserva de Segorbe nuestro querido amigo particular el distinguido comandante de infantería don Lucas Francia.

Llamamos la atención de la comisión respectiva del ayuntamiento, acerca del lamentable abandono en que se halla el cementerio. De uno de los panteones del ayuntamiento se ha desprendido un trozo de cornisa y algunos de particulares se han hundido.

También el camino que conduce a aquel punto se halla casi intransitable, especialmente en el punto que lo atraviesa el río seco.

Sobre las diez de la noche del pasado lunes, frente al café de la Perla, dos sujetos, después de acalorada disputa, vinieron a las manos.—La oportuna intervención de varios transeúntes impidió que se lesionasen los exaltados contendientes.

En la mañana del domingo último, se vino abajo una casa del pueblo de Cabanes, sepultando a tres sujetos, uno de ellos hijo de esta ciudad, los cuales perecieron entre los escombros.

Dice un apreciable colega local:

«Un escándalo en nuestro municipio ántes y después de la sesión del jueves.

Parecía que un batallón de verduleras había ocupado los salones consistoriales.

Los gritos se oían desde la plaza de la Constitución y.... nadie, nadie absolutamente protestó de aquel acto que en concepto de todos afecta a toda la corporación.

Señores alcaldes, señores concejales, ¿cuándo dejarán ustedes de hacer reír a las gentes?»

Nosotros tenemos noticia del incidente desagradable que en las trascritas líneas noticia el colega republicano, más no quisimos hacer mérito de él, por la gravedad que el hecho entrañaba.

Pero ya que el estimado colega lo denuncia, debemos unir al suyo nuestro humilde testimonio, advirtiéndole, no obstante, que, según se nos afirma, hubo algunos concejales que significaron su protesta cubriéndose al iniciarse el incidente ruidoso que lamentamos.

«La Plana Católica» dedica sentidas líneas de aplauso al sermón que el día 25 pronunció en la iglesia de la Sangre el presbítero señor Berges, y dice:

«¡Cuántos saldrían convencidos y persuadidos ante las verdades que brotan de los labios del orador sagrado!»

Efectivamente, mientras el señor Berges hablaba de la maldad de los que no frecuentan los lugares de adoración, a una infeliz ciega asistente a la práctica religiosa, le fueron robados ocho sueldos que llevaba en la faldriguera izquierda.

La crónica del papel carlista acaba con una indirecta.

Dice que sobre todas las cualidades, en los sermones del señor Berges, sobresale la armonía. Lo cual no se nota en los del señor Ros Biosca.

Según nos contó La Plana.

En la noche del lunes dió su anunciada conferencia en el Circulo popular de Madrid el señor Carvajal.

El elocuente orador desarrolló extensamente sus ideas sobre la union democrática y expuso los constantes trabajos que viene desde hace años practicando para la realización de esta idea.

Después de esto, hizo una brillantísima descripción de las aspiraciones y tendencias de los partidos republicanos.

Todos ellos, dijo, desean lo mismo, bajo distintos nombres. Abriguemos, pues, la confianza de que en un plazo no muy lejano la union será un hecho.

Aludiendo seguramente a El Globo, dijo que él no pensaba como el autor del artículo; él quería la coalición con los elementos republicanos, pero no con los monárquicos, que son sus naturales enemigos.

Cada uno de los párrafos de tan interesante peroración fueron muy aplaudidos y felicitado entusiastamente el orador al final del discurso por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Hemos recibido la visita de «El Lodosano» semanario político de Lodosa. Con gusto aceptamos el cambio.

No es cierto como indican algunos colegas locales que el señor inspector de escuelas haya salido a girar la visita reglamentaria a los pueblos de la provincia.—Dicho funcionario saldrá en los primeros días del entrante mes.

De «La Plana Católica»: «Según noticias, el día 1.º de Noviembre próximo se publicará en Valencia una revista quincenal, científico-religiosa, con el título de La Cruzada.

Dicha revista irá dirigida por don Manuel Llanes Montull, presbítero, con la colaboración de don José Sánchez Catalá (mestizo).»

De suerte que siendo La Cruzada periódico redactado por mestizos, tampoco debe ser grata a los ojos de Dios.

Hé aquí porque nosotros nos quedamos en casa.

Muy en breve aparecerán en los «Boletines oficiales» de las respectivas provincias de este distrito universitario, los anuncios de las escuelas vacantes en las mismas, y que han de proveerse por concurso de traslación y ascenso.

Las de la provincia de Alicante son: De niños: Vall de Ebo, con 625 pesetas; Valverde Alto y Bajo, con 375; y Alcoer de Planes, con 375. De niñas: Aparecida (Orihuela), con 625; Barrio de San Antonio (Villajoyosa), con 625;

Formentera, con 625; Cañada, con 625; Forma, con 450; Molins, con 375 y sustitución de Torremendo (Orihuela), con 312.50.

Estas por traslación, y por concurso de ascenso, las incompletas de niños de San Felipe Neri (Creventente), con 500 pesetas; Benisiva (Vall de Gallinera), con 500, y las sustituciones de las escuelas de niñas de Hondón de las Nieves, con 412.50, y de Vall de Ebo, con 312.50.

En la de CASTELLÓN, las de niños, por traslado, de Fuente la Reina, con 500 pesetas, y sustitución de Esilda, con 412.50. Y de niñas Buriñana, con 1375; Villar de Canes, con 625; Palanques, con 500; Ballestar, con id. y sustituciones de Onda, con 500, y de Chilches, con 312.50.

Y por ascenso, las de niños de Chodos, con 625; Sacañet, con 275; Vallat, con 250; y las de niñas de Vilafranca del Cid, con 825; Torralba, con 375; Canales, con 275; Sacañet, con 275; y sustitución Chert, con 412.50.

Las secretarías de las juntas provinciales de Murcia y Valencia todavía y a pesar de hallarnos a fines de mes, no han remitido al rectorado las relaciones de las escuelas vacantes en dichas provincias, correspondientes a concurso de traslado y ascenso, según está prevenido y tantas veces recordado.

Suma y sigue. Han sido denunciados: El Zorrillista, de Madrid. El Manifiesto, de Cádiz. La Autonomía, de Palma de Mallorca. El Anunciador, de Pontevedra. Etcétera, etcétera.

Con el embozo hasta las cejas dice «La Plana Católica», que precisa evitar que en el cementerio se exhiban signos masonicos, y al efecto llama la atención de la autoridad eclesiástica para que ordene lo que crea conveniente.

La crónica del periódico carlista vergonzante termina con este renglón malicioso: «Por hoy no decimos más.»

Y obra mal. Hubiera podido añadir ayer que en la mañana del martes el ayuntamiento socorrió con liberalidad a dos frailes mendicantes.

Lo cual hace suponer que la mayoría de los concejales del ayuntamiento gustan de dar lecciones al Semanario de Tortosa, al Padre Perujón y a otros fariseos con piel de cristiano.

Don Francisco Javier Maureta, jefe económico que fué de esta provincia, ha sido nombrado delegado de Hacienda de la de Jaén.

La campaña que contra la blasfemia han iniciado algunos gobernadores degenera en ridiculez; porque los apreciables prócsules conservadores, una vez en el buen camino, no saben pararse a tiempo.

Véase lo que sobre el particular leemos en un colega: «El gobernador de Barcelona se ha dado a moralizar las costumbres prohibiendo la exhibición de láminas y fotografías obscenas.

Sus agentes han comenzado la campaña mandando retirar del escaparate de una librería una reproducción del hermoso cuadro de Hans Makart: Entrada de Carlos V en Amberes y los Cinco sentidos corporales.

¡Cuánto pudor, cuánto acierto y cuánto amor al arte revela en el señor Herce esa medida!»

Leemos: «Sería algo fuerte, si fuese verdad, que el señor Pidal ha conferido a un médico amigo suyo una comisión dotada con 6.000 pesetas, para inspeccionar las escuelas de España que tenga por conveniente.

La Union tiene la palabra.»

De la iglesia del pueblo de Cabañarezar (Leon) han sido robadas las siguientes alhajas: Una corona de plata, de dos libras y media, con varios diamantes, una patena de oro, un cáliz, una cucharilla y la caja de los santos óleos, de plata; dos candelabros de metal blanco; el dinero que contenía la caja de las ánimas; siete albas con encajes y seis juegos de manteles.

PACOTILLA.

Para la parodia del «Rosario de la Aurora» que empezará en la tarde del próximo sábado, se ha elegido, entre otras, esta copla fortificadora:

Quico Llorca se perdió un día, sus hijos llorosos le van á buscar, y lo encuentren en el hort de Cheront

en la sota de bastos y á punt de triunfar. —¡Con gran devocion.....!

Un general traidor á la república que le encumbro, aconseja desembozadamente que se nos combata á sangre y á fuego, á los republicanos, aunque para exterminarnos sea preciso saltar por encima de las leyes.

Pues nosotros los republicanos defenderemos el imperio de la ley en todos terrenos, hasta con las armas en la mano.

Y contamos con elementos.

Oído á El Defensor de Vinaroz: «Hemos recibido la visita del colega carlista provincial La Plana Católica á quien devolvemos el cambio, aun cuando supongamos no hemos de ser santos de su mayor devocion.»

Lo dicho: no entiendo á los ultramontanos de nuestros dias. El Defensor de Vinaroz escribe bajo su epigrafe su significacion liberal.

La Plana repite ayer que el ser liberal es pecado. Y solicita afanosa la compañía de un pecador. Cosas veredes de los neos que faran reír á un Pizarro.

En un regimiento de esballeria, de guarnicion en Madrid, se obliga á la tropa á rezar el rosario todas las noches.

Y lo que dice El Liberal: «Tendrán que ver y oír los cuatro escuadrones de lanceros dándose golpes de pecho y diciendo á coro ¡Ora pro nobis!

Si La Union rezara por la noche el rosario—que seguramente no le reza—¡con cuánto júbilo acogería tan edificante noticia.»

Conversiones en masa. Cuenta alborozada La Plana: «Segun los órganos del Vaticano, á 6.700 asciende el número de los misioneros que la propaganda ha enviado á las naciones más ó menos salvajes.»

En India hay 100 capuchinos; 2.500 franciscanos en Marruecos, China y América; 300 oblatos en Ceylan y Natel, y 1.500 jesuitas en la Guinea, Armenia y Madagascar. En el último año han convertido á la fe, 18.900 paganos y 172 herejes.»

Con respecto á esta clase de conversiones hay que contar.

Un misionero invitó á un médico amigo suyo á un cabildo de negros en el que se habla de acordar los festejos en honor de una virgen de su mayor devocion.

—Ya verá usted, decía el misionero al médico, que veneracion más ejemplar por la virgen.

Y llegaron al cabildo en el momento en que se hablaba de esta edificante manera:

Un negro.—Yo popongo señore que se le jaga un manto á la vigen poque el que tiene etá muy roto.

—¡Veremenel! (veremos). —¡Veremenel! —¡Veremenel.....!

Otro negro.—Yo popongo señore que, para el dia de la feta se come un garrafon de agua-diente.

—¡Que se jaga! —¡Que se jaga! —¡Que se jaga.....!

Y el médico no necesitó de otra prueba mayor para convencerse de la utilidad de las misiones y de la fe de aquellos negros convertidos.

Aumentan los rumores de que el carlismo proyecta nuevamente, con mucho ahinco, lanzarse al campo, en busca de más sustos y de más palos!

Intrépidos presbíteros de muchos pueblos preparan los fusiles y los arrosos para ir á tiros predicando las máximas de Jesucristo!

Antiguos cabecillas reclutan gente para ir organizando las bravas huestes, que, valerosas, huyen siempre delante de nuestras tropas!

Arboleros Segarras Flix y otros neos terribles defensores de Carlos sétimo serán invictos, siempre que se reúnan mil para cinco!

Mientras dure el invierno, no es lo probable que inicien la campaña los sacristanes.

¡Ahora no pueden, porque todos los campos están sin verde!

Imprenta de la viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES.

A LOS NO SUSCRITORES.

A cuatro céntimos línea ordinaria.
Las repeticiones á mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS.

A ocho céntimos línea ordinaria.
Las repeticiones á mitad de precio.

LA URBANA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1838

Las garantías que ofrece la Compañía compuestas de su capital social, reservas realizadas y primas en cartera ascienden en 1.º de Enero de 1884 á

195 millones de reales vellon.

Esta Compañía, la primera que introdujo el sistema de prima fija en España, hace más de treinta y cuatro años, es pues la más antigua de esta nación y una de las más importantes de Europa. Está sometida expresamente para el cumplimiento de sus obligaciones á las leyes españolas.

En vista de la importancia que adquiere cada día en esta capital y su provincia, el Consejo de administración de LA URBANA, ha decidido la creación de una Dirección particular en ésta, lo que acaba de realizar y tiene el gusto de participar al público.

Para más pormenores dirigirse á don Rafael Bernabeu Garcia, su Director particular.

Oficinas de la Dirección: Plaza de la Paz, núm. 4,
CASTELLON.

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO,

bicarbonatadas-sódicas-gaseosas-ferruginosas y litínicas.
PREMIADAS CON DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: anemias, arenillas, cálculos biliares, catarros gástricos, vexicales é intestinales, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, litiasis úrica (mal de piedra), úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago, y otras enfermedades del mismo, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural, es un refresco tónico mezclado con limón ó naranja y azúcar.

Las temporadas oficiales son: de 1.º de Abril á 15 de Junio, y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba, coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas de huéspedes, casino y otros recreos.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas que se beben en todo tiempo, á los precios de 3, 4 y 5 reales botella, segun cabida, en todas las buenas farmacias, y por cajas, dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

LA PERDIZ.

TIENDA

DE
RAMON BELMONTE

Constitucion, 35
CASTELLON

Esta casa anuncia al público en general y recomienda á su numerosa clientela, los géneros expresados á continuación, de clases superiores:

Chorizos, aceite superior, queso bola, id. Mahon é idem legitimo de Aragon.

Ginebra legitima de la Campana.

Vino legitimo de Valdepeñas, sin mezcla, á 23 rs. cántaro.

Variado surtido de galleta fresca, á precios reducidos.

Aceite superior, á 56 reales, único de esta clase en Castellon.

Garbanzos nuevos, únicos en este establecimiento.

Gran surtido de drogas á precios reducidos.

Además de los géneros expresados, hay en esta casa una infinidad que no nos es posible expresarlos, pertenecientes al ramo de droguería y especiería.

OBRAS DE TEXTO

PARA EL CURSO DE 1884 Á 1885

Se hallan de venta en la librería é imprenta de Vicenta Vilar, viuda de Perales, plaza de la Constitución, núm. 25, Castellon.

PIÑON

MONDADO SUPERIOR.

Pedidos desde 50 kilos, á hijos de Touchard, en Valladolid.

OJO

Por un módico precio se vende la preciosa obra titulada *El Mundo en la mano*, viaje pintoresco á las cinco partes del mundo, ilustrada con infinidad de grabados en el texto y láminas sueltas, la cual consta de cuatro tomos en folio primorosamente encuadernados.

Darán razon en esta imprenta.

PUPILOS.

Se admitirán dos estudiantes en una casa particular.

Darán razon en esta imprenta.

Licor de BREA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de **TOS** y **CONSTIPADOS**, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vejiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA.

FARMACIA DE P. VICENTE FABREGAT
Calle de Enmedio, 21, Castellon

REVISTA DE LOS TRIBUNALES.

Periódico de legislación, doctrina y jurisprudencia, dirigido por un consejo de redacción formado por los señores Alonso Martínez, (don Manuel), Martos, (don Cristino), Pedregal, (don Manuel), Pi y Margall, (don Francisco), Romero Giron, (don Vicente) y Garcia Lopez, (don Juan), secretario.

La REVISTA DE LOS TRIBUNALES, por el módico precio de 24 pesetas en Madrid, 25 en provincias, 35 en Ultramar y 40 en el extranjero y Filipinas, que cuesta la suscripción por un año anticipado ó 7 pesetas cada trimestre á los que solo quieran uno solo, dá á sus abonados ventajas cual ningun otro periódico de legislación, doctrina y jurisprudencia.

Los repertorios-colecciones publicados por la Revista, son:

- 1.º Repertorio-diccionario de jurisprudencia criminal.
- 2.º Repertorio de jurisprudencia hipotecaria.
- 3.º Repertorio de jurisprudencia administrativa.
- 4.º Repertorio de legislación.
- 5.º Repertorio completo de jurisprudencia civil española.

Valen todos los repertorios 267 pesetas, en Madrid, y 290.50, en provincias.

GÓNGORA, editores, Ancha de San Bernardo, 50, MADRID.

BOCA

NO MAS DOLOR DE MUELAS

GRAN CONSERVADOR DE LA BOCA

LICOR DEL POLO SUR

Hermosea los dientes y las encías.—Impide la caída de las muelas.—Cura el cáncer de la boca.—Fortifica y sana las encías.—Neutraliza las secreciones ofensivas de la boca.—Comunica al aliento un olor aromático y agradable.—Es insuperable como preservativo de todas las enfermedades que pueden presentarse en el armazon oseo de la boca calmando de una manera instantánea el tan terrible dolor de muelas.

Estos son los resultados del LICOR DEL POLO SUR, el cual hace tiempo lo recomiendan infinidad de Médicos y Cirujanos, que en vista de sus maravillosos resultados, han manifestado ser el mejor dentífrico que puede producir el arte y la ciencia.

4 REALES FRASCO, 4 REALES.

Unico depósito en esta capital, plaza de la Constitución, 32

Nuevo comercio de EL COLOM.

CHORICERIA EXTREMEÑA

Y

TIENDA DE ULTRAMARINOS

de

FABIAN CAMISON

Enmedio, 72, Castellon.

Habiendo pasado á mi propiedad la conocida Tienda de ultramarinos, *EL NEGRITO*, el nuevo dueño ofrece un buen surtido de artículos muy económicos, cuya bondad dejará satisfechos á los más exigentes.

En la imposibilidad de detallar mil y un artículos del país y del extranjero que se hallan á la venta en este establecimiento, se mencionan los siguientes más principales:

Chorizos legítimos extremeños; longaniza legitima extremeña; jamones extremeños y del país; embutidos extremeños y del país; mantecas del país y extranjeras; galletas de todas clases de 2 á 5 rs.; aceitunas manzanilla y Reina; conservas de todas clases; pastas catalanas para sopas; harinas purés; sopas de varias clases; salchichon de Vich; embuchao de lomo; dátiles de Bajaluto; pasas de Málaga y Denia; peladillas de Alcoy; vinos extranjeros, del país y de todas clases; licores nacionales y extranjeros; ginebra marca Campana; champagne de las marcas más acreditadas; cafés y thées de todas clases; queso gruyere, bola, manchego y del país; aceites de todos precios; garbanzos desde 8 á 20 ptas. arroba; arceos de todas clases; chocolates colonial de Matias Lopez y del país, é infinidad de otros más artículos.

FABIAN CAMISON, Enmedio 72, CASTELLON.

Aguas medicinales de Marmolejo

gaseosas, bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas y litínicas,
Premiadas con Diploma de Honor y Medallas de Oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes, sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba. Coches á la llegada de todos los trenes. Fondas, casas de huéspedes, casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la Administración en Marmolejo, ó á la Dirección, donde se facilitan Memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta capital, Gironés y Ribés; en Burriana, Gonzalez, y en Canet lo Roig, Reverter.

IMPRESA Y LIBRERIA

Perfeccion y elegancia. Prontitud y economía.

Se confeccionan

TODA CLASE

de

TRABAJOS

TIPOGRÁFICOS.

Especialidad

en el ramo

DE

PRIMERA

ENSEÑANZA

Plaza Constitución, 25. Plaza Constitución, 25.

VIUDA DE PERALES